

习近平将出席2022年世界经济论坛视频会议

新华社北京1月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:应世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布邀请,国家主席习近平将于1月17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表演讲。

高度重视战略策略问题

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

本报评论员

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。“这次全会决议对百年奋斗历程中党高度重视战略策略问题、不断提出科学的战略策略作了全面总结。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记强调“注重分析和总结党在百年奋斗历程中对战略策略的研究和把握,是贯穿全会决议的一个重要内容,我们一定要深入学习、全面领会”。

战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望。回望党的百年奋斗历程,在新民主主义革命时期,我们党明确从进攻大城市转向农村进军,实行正确的抗日民族统一战线政策,面对国民党反动派悍然发动的全面内战,领导广大军民逐步由积极防御转向战略进攻;在社会主义革命和建设时期,我们党提出过渡时期的总路线,审时度势调整外交战略,提出划分三个世界的战略,不断推进社会主义革命和建设;在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党作出把党和国家工作中心转移到经济

建设上来、实行改革开放的历史性决策,实现党和国家工作中心战略转移,制定了到二十一世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化发展战略,提出和平与发展是当今时代的主题;在中国特色社会主义新时代,我们党统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,明确要坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,提出增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,提出统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。一百年来,党领导人民浴血奋战、百折不挠,自力更生、发愤图强,解放思想、锐意进取,自信自强、守正创新,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的百年奋斗历程充分证明,党总是能够在重大历史关头从战略上认识、分析、判断面临的重大历史课题,制定正确的政治战略策略,这是党战胜无数风险挑战、不断从胜利走向胜利的有力保证。

坚强的领导,来源于正确的领导;正确的领导,来源于正确的决策。党的十八大以来这些年在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,党心军心民心空前凝聚振奋,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明,重大历史关头,重大考验面前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。

(下转第四版)

总书记和我握过手

房子敞亮,心里更敞亮

——回访四川凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村村民吉好也求一家

本报记者 刘阳 宋豪新 郑海鸣

我一直牵挂着彝族群众,看着你们生活一天一天好起来,很高兴,希望孩子们都能过上幸福生活。

——习近平

从四川省西昌市出发,沿着蜿蜒的山路驱车约70公里,翻越云雾缭绕的山头,便来到凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村。行至村口,眼前是一排排簇新的建筑。村口一户人家的院落里挂满了金灿灿的玉米,这里正是彝族汉子吉好也求的新家。

2018年2月11日,农历春节前夕,习近平总书记来到三河村,走进吉好也求家的老房子。那个用泥土堆砌的土坯房十分低矮,没有窗户。总书记俯身走进屋里,与吉好也求一家亲切交谈,鼓励他们早日脱贫致富。

“听了总书记的话,心里亮堂堂的”

吉好也求家所在的凉山州是全国最大的彝族聚居区,彝族人口占54.16%。曾经作为“三区三州”深度贫困地区之一,凉山州是全国脱贫攻坚的主战场之一。习近平总书记十分关心凉山脱贫攻坚,牵挂着当地群众。

2017年3月8日,习近平总书记参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议时,向来自凉山州的代表了解脱贫攻坚进展情况。总书记说,全国集中连片特困地区,我绝大多数去过了,还没有走到的吕梁和凉山会尽快去。

随后不到一年,习近平总书记便深入大凉山,来到三河村。

回忆起3年多前习近平总书记和自己亲切握手时的场景,吉好也求仍难掩激动:“那一天,雪后的阳光特别好,总书记是踏着雪后的泥路深一脚浅一脚走来的。总书记和我们亲切握手、拉家常,察看院子,关心是否用上自来水,掀开床褥、摸摸被子,询问够不够厚实、暖和,询问我们的吃穿怎么样,孩子有没有上学……”

“习近平总书记对我们一家人说,‘我一直牵挂着彝族群众,看着你们生活一天一天好起来,很高兴,希望孩子们都能过上幸福生活。’”吉好也求说,“听了总书记的话,心里亮堂堂的。”

在三河村,习近平总书记指出,我们

搞社会主义,就是要让各族人民都过上幸福美好的生活。全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在贫困地区,特别是在深度贫困地区,无论这块硬骨头有多硬都必须啃下,无论这场攻坚战有多难打都必须打赢,全面小康路上不能忘记每一个民族、每一个家庭。总书记强调,继续加大易地扶贫搬迁力度,让住在大山深处的彝族同胞搬进安全舒适的新居,解决他们交通出行的难题。

目前,在三河村已建成的易地搬迁安置点,253户1294人搬入新居。吉好也求搬进了100平方米的新家——砖混结构,整齐干净、宽敞明亮、温馨舒适。客厅、卧室、厨房、卫生间一应俱全,政府配套的电视、冰箱、洗衣机等样样不少,他还利用一间屋子开起了超市,日子过得有滋有味、红红火火。

千百年来,这里的群众“出门靠走(路)、过河靠溜(索)”“对面能听声,相见需数日”。现在,凉山州所有乡镇和建制村实现100%通硬化路,出门水泥路,抬脚上客车,平整的道路通过吉好也求家门。

“当年总书记走过的泥路变得平整了,只能俯身进来的土坯房也变成了宽敞明亮的新房子!”吉好也求脸上洋溢着幸福,“从土窝窝一下子就搬到了新房子,生活大变样了!”

“现在我们养成了讲究卫生的好习惯,身体也‘瓦吉瓦’(好得很)”

习近平总书记在三河村考察时强调,发展特色产业、长期稳定致富,都需要人才。要培养本地人才,引导广大村民学文化、学技能,提高本领,还要移风易俗,通过辛勤劳动脱贫致富。

挪了穷窝,吉好也求积极学习新技能,“把脑袋富起来”。他掰着手指头算了一笔账:参加了10天的瓦工培训,在安置点工地上每天能挣200元;开了超市,每月能挣2000多元;20亩土地流转用来种植冬桃, (下转第二版)

栗战书在生态环保立法工作座谈会上强调

深入贯彻习近平生态文明思想 加快完善中国特色社会主义生态环境保护法律体系

本报北京1月14日电 14日上午,全国人大常委会在京召开生态环保立法工作座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,统筹推进生态环境领域立法修法工作,加快完善中国特色社会主义生态环境保护法律体系,为促进经济社会发展全面绿色转型、建设人与自然和谐共生的现代化提供有力法治保障。

栗战书指出,党的十八大以来,以

习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局,在推进生态文明建设的实践中,形成了习近平生态文明思想。这一思想,揭示了人与自然生命共同体的根本规律,揭示了经济发展与生态环境保护的辩证关系,揭示了生态产品的本质属性,揭示了生态是统一的、平衡的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,为我国生态文明建设提供了理论指导和行动指南,也是生态文明法治建

设的根本遵循。

栗战书指出,在习近平生态文明思想引领下,生态环境领域立法工作取得显著成效,相关法律达到31件,还有100多件行政法规和1000余件地方性法规,初步形成了生态环保法律体系。这一法律体系,包括环境保护法、生物安全法等综合性法律,针对大气、水、土壤、固体废物、噪声、放射性等污染防治的专门法律,涉及防沙治沙、水土保持, (下转第二版)

省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班结业

王沪宁出席结业式并作总结讲话

新华社北京1月14日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班14日下午在中央党校(国家行政学院)结业,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席结业式并作总结讲话。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记在研讨班开班式上的重要讲话精神,加深对“两个确立”决定性意义的认识,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更好落实以史为鉴、开创未来的重要要

求,坚定历史自信、把握历史规律、掌握历史主动,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

研讨班期间,全体学员以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习习近平总书记在开班式上的重要讲话和党的十九届六中全会精神,结合实际深入研讨交流,加深了对全会精神的理解,进一步统一了思想、凝聚了共识,增强了做好工作、履职尽责的

责任感和使命感。结业式上,研讨班10名代表发言,汇报交流了学习收获。

王沪宁表示,党史学习教育是长期任务,要深入学习领会习近平总书记关于党史学习教育的重要论述,进一步学好党史、用好党史,把学习贯彻党的十九届六中全会精神引向深入。要坚持把党史学习教育抓在经常,从领导干部和领导干部抓起,建立常态化长效化制度机制。要坚持把党史学习教育成果转化为理论素养和党性修养, (下转第二版)

以史为鉴开创未来,为更伟大胜利不懈努力

——省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班侧记

新华社记者 王琦 本报记者 卞西曦

新年伊始,万象更新。走进位于北京西郊的中央党校校园,处处可感学习、思考、求索的热潮。

1月11日至14日,省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班在中央党校举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话,深刻阐述推进马克思主义中国化时代化、正确把握社会主要矛盾和中心任务、重视战略策略问题、永葆党的马克思主义政党本色、党史学习教育常态化长效化等五个问题,强调要深入研读和领会党的十九届六中全会精神,弘扬伟大建党精神,为实现党的第二个百年奋斗目标而不懈努力。

认真研读文件,深入学习思考,精心准备发言……4天时间,来自各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体、军队各大单位、中央军委机关各部的学员们,紧紧围绕习近平总书记重要讲话精神开展研讨。校园里,常见散步时的交流;房间里的灯光,常常亮至深夜。

经过深入学习,学员们一致认为,习近平新时代中国特色社会主义思想,富有深厚的历史底蕴和很强的现实指导,对于全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,具有十分重要的意义,必将引领全党在新时代新征程上,赢得

更加伟大的胜利和荣光。

深刻认识“两个确立”的决定性意义——领悟百年党史宝贵经验启示

2022年,党的二十大召开之年、“十四五”时期关键之年。开好局,起好步,尤显意义重大。

抓纲带目、纲举目张。面授“关键少数”,上好“关键一课”。学员们普遍感到,习近平总书记亲自讲授的新年第一堂大课,思想含量十分厚重,聆听之后十分解渴。

研讨班学员、水利部部长李国英说:“习近平总书记的重要讲话,是深入研读和领悟全会精神的面对面辅导;是以开启全面建设社会主义现代化国家新征程为主题的一堂生动党课;是总书记发出的更好把握和运用党的百年奋斗历史经验,弘扬伟大建党精神,坚定信心、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力的动员令。”

知所从来,方明所去。

回首刚刚过去的2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年——

隆重庆祝中国共产党成立一百周年,胜利召开党的十九届六中全会、制定党的第三个历史决议,开展党史学

习教育,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程……

进而回望党的十八大以来的辉煌历程,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

学员们在研讨中一致认为,新时代的伟大成就,来自以习近平同志为核心的党中央坚强领导,来自习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉指引,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,是全会的重大政治贡献,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,是历史、人民、时代的选择。

研讨班学员、贵州省省长李炳军说:“党的十八大以来,是贵州历史上发展最好的时期。贵州彻底撕掉千百年绝对贫困的标签,综合实力实现历史性跨越,经济社会快速发展,基础设施建设取得明显成效,生态文明建设取得重大成果。” (下转第四版)

汪洋主持召开全国政协主席会议

新华社北京1月14日电 政协第十三届全国委员会第六十五次主席会议14日在京召开,中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议传达了学习贯彻习近平总书记近期关于人民政协工作的重要指示精神。汪洋指出,习近平总书记就做好2022年政协工作提出了明确要求,为我们履职尽责提供了科学指引和行动指南。要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在工作中对标对表,明确落实举措,组织好全国政协各项协商议政活动,切实好中共中央的决策部署和对人民政协工作的要求落下去。

汪洋强调,开好全国政协十三届五

次会议,要把牢政治方向,把党的领导贯彻到会议全过程,团结引导广大政协委员和各界人士深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在中国共产党的领导下满怀信心奋进新征程、建功新时代。要贯彻全过程人民民主理念,把过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志统一起来,向海内外展现中国特色社会主义民主政治的制度优势。要引导委员结合亲身经历为讲好中国故事,展现中共十八大以来的历史性成就、历史性变革,展现中国式现代化新道路的独特色彩。

要扎扎实实做好会议组织筹备工作,严明会议纪律,坚持勤俭节约,确保会议务实高效,为中共二十大胜利召开凝心聚力。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会第五次会议议程(草案)和日程(草案),政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)和关于提案工作情况报告(草案)等,决定将上述草案提请全国政协十三届常委会第二十次会议审议。会议还审议通过了全国政协2022年工作要点,听取了全国政协办公厅2021年工作汇报。

全国政协副主席张庆黎、李斌等就有关议题作了传达和说明。全国政协副主席刘奇葆、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

经济新方位
我国外贸额首次突破6万亿美元

第二版

大数据观察
健康中国建设持续推进

第五版

导读